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Польові досліді проводились протягом 1998-2000 рр. у експериме-
нтальному господарстві Інституту зрошуваного землеробства на непо-
ливних землях. Ґрунт дослідного поля темно-коштановий середньосу-
глинковий. Вміст гумусу в шарах 0-25 та 25-40 см складав, відповідно, 
2,15 та 1,68%; загального азоту – 0,171 та 0,174%; загального фосфо-
ру – 0,091 та 0,071%; обмінного калію – 330 та 260 мг на кг ґрунту. По-
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глинені катіони ґрунтового комплексу представлені в основному каль-
цієм і магнієм. Сума обмінних катіонів орного шару складає 20,3-21,0 
мг-екв. на 100 г ґрунту, із них на Са і Mg приподав 95,3%. рН ґрунтово-
го розчину – 6.8-7.0. 

Об’ємна маса верхнього (0-10 см) шару ґрунту – 1,2 г/см3, униз 
профілем поступово збільшується. Загальна шпаруватість орного ша-
ру 53,0%. Найменша вологоємність – 21,5%, вологість в’янення – 9,1%. 

Погодні умови в роки досліджень суттєво різнились між собою, що 
повною мірою вплинуло на строки дозрівання зерна, загальну продук-
тивність і строки збирання врожаю.  

За даними В.В.Гриценка, З.М.Калашника [2], серед багатьох при-
чин, що визначають вибір строків і способів збирання, головною є стан 
посівів за ступенем зрілості насіння. Характерна ознака дозрівання – 
висихання насіння. Залежно від погодних умов, особливостей розвитку 
рослин і насіння їх вологість на початку дозрівання рівняється 35-40% і 
знижується до кінця на 15-25%. Згідно з цим зменшується вага насіння, 
але вміст сухих речовин у них, досягаючи максимуму на початку дозрі-
вання, залишається постійним.  

Дозрівання насіння супроводжується також зміною їхніх морфоло-
гічних ознак і фізичних якостей. 

З метою прискорення збирання врожаю без зниження якості посів-
ного матеріалу Н.А.Вахрушев, Л.Н.Аніпенко [1], у Ростовській області 
на насіннєвих ділянках сорго проводили десикацію і встановили, що 
значно прискорився відтік вологи з листостеблової маси, знизилась ін-
тенсивність дихання, спостерігалась тенденція покращення посівних 
якостей насіння, лабораторна схожість підвищилась на 1,2-3,0%. 

Т.Я.Юхно, Ю.Ф.Олексенко [5] пропонують розпочинати збирання 
зернового сорго після повної стиглості зерна і тільки роздільним спо-
собом, з подальшим обмолотом волотей і досушуванням зерна до 
13%. 

Б.А.Комаров, Ф.І.Геращенко [3] вказують, що соргові культури що-
річно при збиранні мають високу вологість, яка коливається в межах 
17-36%, тому за будь-якою схеми збирання насіннєвий матеріал необ-
хідно терміново очищати і досушувати. 

П.М.Шорін та ін. [4] вказують на можливість як прямого комбайну-
вання, так і збирання роздільним способом з обов’язковим досушуван-
ням зерна, яке має вологість вище 15%. 

Втрата вологи зерном у польових умовах в осінній період з моме-
нту закінчення періоду накопичення сухої речовини в наших умовах 
залежать від погодних умов. Період висихання зерна до вологості ме-
нше 22%, за якої рекомендується збирати насінники сорізу прямим 
комбайнуванням, досить розтягнутий і коливається в межах 10-15 днів. 

На основі отримання експериментальних даних з біології цвітіння 
та дозрівання зерна можна рекомендувати господарствам дві принци-
пово різні технології збирання насінників сорізу. Одна з них передба-
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чає збирання волоті сорізу з вологістю зерна на рівні 30-35% з термі-
новою досушкою її до вологості 13%, з наступним обмолотом і очист-
кою. Така технологія гарантує отримання високоякісного посівного ма-
теріалу зі схожістю 85-96%. Друга технологія передбачає збирання на-
сінників прямим комбайнуванням за вологості зерна 20-22%, з наступ-
ною доочисткою і сушкою зерна. 

Досліди показали, що строки і способи збирання насінників сорізу 
значною мірою впливають на їх урожайність (табл. 1). 

Таблиця 1 – Урожайність зерна ліній сорізу залежно від строку  

і способу збирання, ц/га (середня 1998-2000 р.р.) 

Варіант МСЛ-21С МК-111-5 

строк збирання (А) Спосіб збирання (В) Врожайність 

Молочно-воскова стиглість 
пряме 16,4 17,0 

роздільне 20,8 20,9 

Воскова стиглість 
пряме 27,1 28,2 

роздільне 30,4 31,9 

Повна стиглість 
пряме 31,0 32,8 

роздільне 31,3 32,8 

НІР05, ц/га 
А 
В 

АВ 

2,2-3,0 
1,9-2,5 
3,2-4,3 

2,0-2,3 
1,6-1,9 
2,9-3,3 

 
Стерильна лінія МСЛ-21С за прямого комбайнування у фазу молоч-

но-воскової стиглості сформувала врожайність у середньому за три роки 
16,4 ц/га. Роздільний спосіб збирання у цю ж фазу підвищив врожайність 
на 4,4 ц/га. Таку різницю, ймовірно, можна пояснити тим, що за прямого 
комбайнування значний відсоток надто вологого зерна травмується, фа-
ктично розбивається і потрапляє у відходи, які за цього способу збирання 
становлять 13,9-15,3%. Під час роздільного збирання, зерно у волотях 
висихає до вологості 20,2-21,4%, краще вимолочується і менше травму-
ється. Відсоток засміченості при цьому становить 3,7%. 

У фазу воскової стиглості вологість зерна зменшилась, відповідно 
зменшився за прямого комбайнування відсоток засміченості зерна, 
який становив 10,4-11,8%. Урожайність зерна в середньому за три ро-
ки становила 27,1 ц/га, що на 10,1 ц/га більше, ніж у фазу МВС. Слід 
звернути увагу на те, що в цю фазу за роздільного збирання отримано 
урожайність на 2,9 ц/га більше, ніж за прямого. На наш погляд, причи-
ни цього явища такі ж, як і у попередній фазі. 

Різниці від способу збирання у фазу повної стиглості не спостері-
галось і, на наш погляд, це стверджує зроблені нами попередні вис-
новки стосовно різниці врожайності залежно від способу збирання. У 
фазу повної стиглості вологість зерна за прямого комбайнування була 
в межах 19,3-21,6%, зерно добре вимолочувалося, відсоток засмічено-
сті незначний, за роздільного збирання вологість зерна зменшувалася 
до 12,7-14,1%, а засміченість становила1,6%. 
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Аналогічна закономірність упродовж трьох років спостерігалася і 
на лінії МК-111-5. 

Таким чином, на основі проведених досліджень можна зробити 
висновки:  

– розпочинати збирання насінників сорізу доцільно не раніше вос-
кової стиглості; 

– у фазу воскової стиглості за роздільного способу збирання вро-
жайність підвищується на 2,9-3,4 ц/га; 

– у фазу повної стиглості зерна врожайність не залежить від спо-
собу збирання; 

– початок збирання доцільно розраховувати від дати настання ма-
сового квітування з урахуванням погодних умов у період вегетації. 
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У практиці селекції сільгоспкультур та інших технологічних проце-
сів, пов’язаних із відбором рослин на стійкість до екстремальних зов-
нішніх впливів, проведення відбору посідає одне з найважливіших 
місць. 

Поряд із класичними підходами, що базуються на вимірюванні бі-
оекологічних і фізіолого-біохімічних показників, з метою прискорення 


